# 女孩从小缺失的亲情,他们来填补

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 盛奇军 费勇勇

她是一个未成年的女孩,叫小 敏(化名)。

小敏三岁那年,父亲瞿某就因 涉毒犯罪锒铛入狱,在上海市青浦 监狱服刑。小敏的母亲一气之下狠 心弃下她离家出走,身体残疾的爷 爷开始照顾小敏,但不久,爷爷因 病撒手人寰。

当时的小敏根本不懂家庭破碎的概念,也不知道自己成了"弃儿",更不清楚未来何去何从。而服刑中的瞿某得知女儿的情况后竟然无动于衷……

#### 女儿童年不幸 他竟无动于衷

几年前,年幼的小敏流浪街头翻找垃圾桶时被静安区派出所民警发现,在 查询户口信息后,静安区司法局联系到 监狱告知情况。

同时,在静安区司法局的协调下,小敏被静安区民政部门收留。为了让小敏健康成长,民政部门联系了志愿者家庭,从此小敏也有了"爸爸妈妈",每天上下幼儿园都有人接送,与正常的孩子没有两样。到了上小学的年级,小敏也在各方的协调帮助下正常入学。

眼看着小敏越来越懂事,静安区司 法局负责干部决定将小敏的真实家庭情 况告诉她,希望她能够坦然面对,继续身

心健康地成长。静安区司法局还专程带小敏到 青浦监狱会见正在服刑的父亲。当天,监狱民警 告知瞿某,女儿小敏要来监探望他,并将小敏之 前的经历描述给他听时,瞿某却是一脸冷漠,没 有表现出一丝一毫的期待,愧疚或情绪波动。

女儿的遭遇竟无法触及瞿某的内心,让他 有所触动,反省自己的罪错,对他的改造难度 可想而知。

"就算他是一块顽石也要化成琼浆玉液"。 在专题召开的个案分析会上,青浦监狱党委书 记、监狱长李强斩钉截铁地说。

#### 走访表达关爱 制定攻坚计划

为了改造好服刑人员,也是为了尽一份社会责任,关爱未成年人健康成长。今年六一儿童节之际,青浦监狱党委委员、副监狱长徐纪兵一行走进了小敏就读的学校。一方面为探视小敏,了解小敏的成长经历,以便更好地对瞿某开展针对性的教育转化;另一方面也出于



小敏给父亲写信

"人民警察为人民"的理念,希望为小敏的健康成长出一份力。

通过小敏的班主任周老师和静安区司法局 社区矫正科丁科长、彭浦街道民政办陈干事, 监狱干警们了解了小敏的近况。

"小敏的学习成绩不错,但就是性格偏内 向,不太愿意与别人交往。小敏的父亲服刑, 母亲又不见踪影,长期这样下去确实是个问 题,我们也很着急。"身为人母的丁科长话语 中无不透露出对小敏的关心和爱护。

针对小敏性格内向的情况,班主任周老师说:"我们也在积极想办法改善小敏的性格,比如安排她参加演讲,参加学校的小乐队。想在这些方面为她的性格改善创造条件。"

而看着一旁对音乐教室出神的小敏,徐纪 兵问道: "你喜欢音乐吗?"小敏小心翼翼地 点了一下头。

"他们手中的乐器,你最喜欢的是哪一样?" 听到这个问题,小敏沉默了很久,最终在老师的 鼓励下,小敏才轻轻吐出"手风琴"三个字。 离开学校返回的路上,监狱民警们都陷入了沉默。了解到小敏的近况后,大家的内心愈发沉重。当车载电台响起《贝加尔湖畔》的手风琴乐曲时,徐纪兵征询同行人的意见后当即决定,以青浦监狱教育改造科党支部的名义发起捐款为小敏购置一架手风琴;同时,对瞿某的服刑改造要聚力教育攻坚,以情感教育为突破口,制定教育攻坚计划。

#### 温暖关爱不停 期待未来新生

在教育改造科支部组织生活会上,大家纷纷响应号召自发募捐。青浦监狱领导班子得知情况后也主动参与了支部的募捐,并且决定把关爱小敏作为今后党支部一项长期的工作。

经教育改造科党支部研究决定,与静安区司 法局对接,积极参与帮扶帮困;与小敏的学校对 接,常态化对小敏施以爱心助教;在党支部设置 爱心储备金,为小敏搭建一个集体性的、温馨 的、由监狱民警组成的志愿者大家庭。

此外, 青浦监狱迅速组建了以监狱矫治师为 主的攻坚团队, 做好教育转化瞿某的准备。

而瞿某通过主管民警的转述,也知晓了社会各界及监狱民警对女儿的帮助。在民警的引导下,瞿某回想起女儿出生后的一幕幕,以及家庭破碎后的种种遭遇,他也终于在日记本上写下了"我对不起她"的忏悔。

不久后的一个周日,青浦监狱教育改造科副科长陈天山带着用募捐款购置的手风琴,驱车前往小敏所在的学校,将手风琴送给了小敏,并带她到博物馆、公园等处参观浏览。一路上,小敏露出了天真的笑脸。

对小敏的关爱和对瞿某的改造都将继续,但 愿小敏的笑脸能唤醒瞿某的责任感,但愿手风琴 鸣奏的旋律能唤醒瞿某往新生路上前行。

## 陷毒品深渊又感染艾滋,他的未来何去何从……

#### □法治报通讯员 胡水清 蒋成铁

当看到"吸毒"二字时,没有碰触毒品的人可能会嗤之以鼻,觉得这离自己很遥远,而如果是吸毒者看到,可能会产生飘飘欲仙的感觉。但如果将"吸毒"与"艾滋病、犯罪入狱、被家人抛弃"联系起来,任何人都会感到不寒而栗,害怕自己也会陷入这样的毒品人生"泥潭"。

世上并没有"后悔药",吸毒的人生不可以重来,毁掉的人生也许再没有新的希望,但我们不想有更多的人重蹈覆辙。

#### 勤奋青年,徒手开创幸福生活

吴伟(化名)出身在云南大理的一个边远山区,父母亲都是老实巴交的农民,家里兄弟二人。由于吴伟家地处山区,交通不便,离县城有100多公里,即使全家人都很努力,但一年到头也赚不了几个钱。上完小学二年级后,吴伟就辍学回家帮父母干农活,弥补家里的开销。可是任凭全家人怎么努力,家里也还是一穷二白,15岁的吴伟不得不离开养育他的家乡,跟着别人外出打工,解决家里经济困境。

通过多年打工努力,吴伟积攒了一部分钱,家里的日子也有了明显的改观。在熟人的介绍下,吴伟娶了媳妇,婚后的第二年生下了一个女儿,给家里增添了无限的欢乐。但伴随而来的,是开销日益增加。吴伟和妻子商量后决定学驾驶,由于他勤奋努力很快就拿到了驾驶证,在朋友们的介绍下到了一家运输公司担任货运司机。吃苦耐劳的吴伟深得老板和同事们的认可,工资收入也还不错,一家人生活得美滋滋的。

#### 吸食毒品,终走上犯罪不归路

日子过得红火,吴伟因工作也认识了不少朋友。和朋友们闲聊时,不少人都说跑长途累,可以尝试吸点毒品缓解疲劳。吴伟听了进去,他将信将疑,开始认为只要不过量就不会上瘾。放松警惕的吴伟为了顾及朋友的面子试着吸了几次毒,就这样慢慢陷入了毒品的泥潭,一发不可收拾。家人知情后劝阻也无济于事。

事。 自从染上毒瘾,吴伟就几乎没有把工资寄 回家过,他把所有钱都用来吸毒,家庭责任完 全抛在了脑后。最后吴伟吸毒的事被老板知道 了,丢了驾驶员的工作。没过多久,吴伟逐渐

人不敷出,积蓄被全部花光。为了满足吸毒的

欲望,吴伟开始干起了贩卖毒品和盗窃的营生。法网恢恢疏而不漏,在一次作案时,吴伟被公安机关抓获,法院依法判处吴伟有期徒刑

投人监狱改造后,吴伟接受体检筛查,被检测出患有艾滋病。这顿时犹如一道晴天霹雳,让吴伟极其恐惧,昔日吸毒时与毒友共用针头的镜头、一张张艾滋病人发病的模样就在他面前闪现:全身溃烂、滴血流脓、口角生疮、满面红斑……吴伟仿佛看到自己未来的样子,听见了敲响的丧钟。

吴伟每天都被病痛折磨,内心的不安、惊恐、彷徨溢于言表,没多久经检测 CD4 指数为 200 以下,他不得不住进了医院治疗。想到原本美好的生活,想到即将被疾病夺去的年轻生命,吴伟愤懑、绝望。

#### 病情恶化,遭遇家人无奈放弃

不久,吴伟因艾滋病并发症出现病危情况,需要告知家属办理保外就医手续,民警及时拨通了他人监时登记的家属电话,但对方却一直处于关机状态。于是,监狱指派民警赶往吴伟的云南老家了解情况。可到了当地,映人眼帘的是破旧不堪的房屋,一把锈锁看上去已有几年没有打开过了。经向周围邻居打听,民警了解到,吴伟的妻子带着女儿已经好几年没有回家了。

在当地居民的引导下,民警找到了吴伟已 经 75 岁的母亲。向她讲明来意后,老人一脸 无奈地说:"我也是快人土的人了,根本没有能力再照顾儿子。"而且按照法律规定,吴伟的母亲也不符合保外就医担保人条件。

的母亲也不符合保外就医担保人条件。 住在医院的吴伟生命已岌岌可危,抱着最后的一丝希望,在当地派出所的帮助下,民警 找到了吴伟妻子的联系方式。经过沟通,吴伟 的妻子从外地赶到了当地派出所,在详细介绍

了具体情况后, 却拒绝担任吴伟的保外就医担

保人。吴伟的妻子解释,女儿正在念高中,仅靠她一个人打工挣钱维持家庭生活以及孩子上学开销,如果吴伟保外就医回家,她要照顾他,就没法外出打工,一家三口人都会陷入困境。无奈,民警只有带着遗憾返回了上海。

### 真情感化,终于踏上回乡之路

保外就医失败再次让吴伟陷入了绝望,但监狱民警却始终没有放弃他,不厌其烦地做着他的思想工作,希望他站在女儿前途的角度去思考问题,并理解家庭的现实困境和无奈,消除对家人的误解,把怨恨家人的情绪化作积极配合治疗、安心改造的动力。

一颗冰冷心逐渐感受到了温暖,在民警耐心的教导和劝说下,吴伟逐渐接受了现实,心情也慢慢恢复了平静。在医生的精心治疗下,吴伟的病情有了好转,让他重新看到了生命曙光,也看到了一线生机。

时间一晃就几年过去了,由于吴伟改造表现较好,依法获得了减刑,6年多的改造生活眼看就要结束,重获自由的愿望和心情也很迫切,可"天有不测风云,人有祸福旦夕",在离吴伟刑满释放不到一个月的日子里,吴伟因糖尿病并发症引起了双目失明。突如其来的变故给吴伟带来了巨大的打击,他束手无策,似乎走到了山穷水尽的境地。

为了能使吴伟按时按期回归社会,在吴伟户籍地派出所的帮助下,民警找到了吴伟的叔叔,通过电话做通了他的思想工作,希望他看在血脉相连的份上,帮助吴伟回归社会。 通过多方努力沟通,吴伟的叔叔终于答应来

临行前,吴伟和叔叔再三感谢上海监狱民警 无微不至的关心。吴伟虽然看不到民警的容颜, 却能感受到民警的真情关怀。在经历了服刑生活 和生死等验后,吴伟终于踏上了阔别六年之久的

上海接吴伟同去,